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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. У сучасних умовах розвитку України та 

реформування школи відкриваються широкі можливості для розвитку вищої 

освіти, яка у ХХІ столітті набуває рис дедалі більшого гуманістичного 

спрямування. 

Стрижнем сучасного навчання є формування позитивної Я-концепції 

особистості, яка сприяє всебічному розвитку особистості. В умовах навчання 

у закладі вищої освіти та освоєння професійних знань, умінь і навичок, у 

особистості формується новоутворення Я-концепції – образ Я-професіонал. 

Цей образ формується у процесі подолання перешкод на шляху до 

професійного становлення: правильний вибір професійного спрямування, 

подолання бар’єрів адаптації до навчання, корекція особистісних 

особливостей, які не співвідносяться з вибраною професією, потреба у 

додатковому навчанні за певним напрямком, засвоєння знань, умінь, навичок 

та подальший пошук місця працевлаштування. Подолавши усі ці та чимало 

інших перешкод, студенти, випускники, формують власний образ Я-

професіонала, який впливатиме на подальший вступ, адаптацію у роботу та 

подальше її виконання.  

Професійний образ «Я» – це усвідомлення та оцінка себе як 

представника певної професії (С.Д. Джанерьян, Б.А. Ясько). Чинниками, які 

впливають на зміни професійного образу «Я», є вік, фази життя, сам етап і 

зміст професійного становлення тощо (В.О. Бодров, Н.А. Бондаренко, 

Д. Бюлер, Є.Ф. Зеєр, Є.О. Клімов, Т.В. Кудрявцев, Д. Сьюпер, 

В.Ю. Шегурова, П. Еванс). У процесі професійного становлення 

відбуваються суттєві зміни самосвідомості особистості, які змушують 

людину переживати всілякі негативні стани, що впливають на благополуччя 

особистості і знижують рівень самоактуалізації (Р.М. Шаміонов). 

Вивчення процесу становлення професійного образу «Я» відбувається 

в контексті проблеми професійної ідентичності. 
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У вітчизняній психології уявлення про ідентичність традиційно 

розвивалися в межах досліджень самоусвідомлення та самоставлення. На 

сьогоднішній день завдяки зусиллям учених Б.Г. Ананьєва, Л.І. Божович, 

Л.С. Виготського, І.С. Кона, О.М. Леонтьєва, М.І. Лисіної, В.С. Мухіної, 

Л.Д. Олейника, С.Л. Рубінштейна, В.В. Століна, П.Р. Чамати, І.І. Чеснокової, 

О.В. Шорохової та ін. склався певний категоріальний апарат вивчення 

самосвідомості, в її межах встановлені взаємозв’язки між поняттями 

самосвідомість, самоставлення, самооцінка. 

Одним із напрямків дослідження ідентичності у вітчизняній 

психології є дослідження самовизначення та соціалізації особистості, 

відповідно, вивчення професійної ідентичності з даних позицій зміщується в 

площину професійного розвитку. Вагомий вклад у розвиток теоретико-

методологічних засад професійного розвитку внесли К. О. Альбуханова-

Славська, Р. Бернс, В.С. Біблєр, Б.С. Братусь, І.В. Ващенко, Н.Є. Завацька, 

Е.З. Івашкевич, І.С. Кон, К. Лєвін, О.М. Леонтьєв, С. Максименко, Ж. Піаже, 

В.М. Розін, В.В. Столін, Д. Сьюпер, С.М. Чистякова, В.О. Ядов та ін. 

Водночас, і дотепер невизначена типологія професійних образів «Я», 

нерозв’язане питання про умови розвитку професійного образу, 

взаємозв’язок і взаємозалежність між сформованим типом професійного 

образу «Я» і психологічними чинниками, не розкриті можливості впливу на 

процес становлення професійного образу «Я», а також взаємозалежність 

розвитку професійного образу і ґендерного чинника і такого ситуаційного 

чинника, як форма навчання. 

Отже, можна констатувати, що, попри наявність певного досвіду, 

проблема розвитку професійного образу «Я» і нині має чимало невирішених 

проблем. Все це робить теоретично і практично важливими завдання 

систематизації та інтеграції наявних поглядів у межах певної психологічної 

теорії, побудови теоретичної моделі розгортання процесу становлення 

професійного Я-образу, розроблення адекватних цій моделі методів 

вивчення, а також засобів, спрямованих сприяння особистості у виборі 
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власного вектору професійного розвитку, зокрема, як суб’єкта 

самоактуалізації та самореалізації. 

Не зважаючи на те, що проблемою професійної ідентичності, або 

образу Я-професіонал займались чимало дослідників, все ж вона є 

актуальною, оскільки містить ще багато проблем, які є недостатньо, або 

зовсім невивченими, або появляються саме у зв’язку із соціально-

економічними і політичними змінами у суспільстві.  

Виходячи з актуальності зазначеної проблеми та недостатнього 

дослідження проблеми розгортання процесу професійного становлення та 

формування образу Я-професіонал, було обрано темою роботи «Психологічні 

особливості Я-образу у студентів-психологів». 

Гіпотеза дослідження – образ Я-професіонал набуває свого розвитку у 

процесі навчання студентів-психологів. 

Об’єктом дослідження виступає Я-концепція особистості. 

Предмет дослідження склали психологічні особливості Я-образу 

особистості студентів-психологів різних курсів. 

Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні та 

емпіричному дослідженні психологічних особливостей образу Я-професіонал 

у студентів першого та четвертого курсів. 

Окреслена мета дослідження потребувала вирішення низки таких 

завдань: 

1. Здійснити теоретико-методологічний аналіз проблеми образу Я-

професіонал як складової Я-концепції особистості. 

2. Розглянути проблему професійної самооцінки як відображення 

професійного становлення особистості. 

3. Проаналізувати особливості формування образу Я-професіонал у 

майбутніх психологів. 

4. Провести емпіричне дослідження проблеми особливостей образу 

Я-професіонал та здійснити аналіз отриманих даних, дати інтерпретацію 

отриманих результатів. 
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Методологічну і теоретичну основу дослідження становлять науково-

психологічні положення: про образ Я-професіонал як складової Я-концепції 

особистості (А.О. Реан, У. Джеймс, Н.В. Чепелєва, Є.М. Павлютенков, В.П. 

Андронов, Н.В. Кузьміна, Є.П. Клубов, А.К. Маркова, Ю.К. Стрелков, Е.В. 

Прокоп’єва, А.К. Маркова); про професійну самооцінку як відображення 

професійного становлення особистості (В. Абрахмановою, А.О. Реан, Ф. 

Гоппе); про особливості формування психолога-професіонала в умовах ЗВО 

(Н.В. Чепелєва, Я.І. Уманець, К.В. Недяпкова,  Р.Р. Ігнатенко, Т.П. Іванова, 

Г.С. Абрамова, І.П. Андрійчук). 

Для досягнення мети та реалізації поставлених завдань дослідження 

використано такі методи: 

1) теоретичні (аналіз проблеми на підставі вивчення  наукової 

літератури, систематизації та узагальнення одержаної наукової інформації). 

2) емпіричні: психодіагностичні методики («Анкета для визначення 

самореалізації у професії», «Мотивація професійної діяльності» К. Замфіра, 

опитувальник «Мій життєвий шлях», опитувальник «Визначення рівня 

професійної спрямованості майбутнього соціального працівника», та 

«Самоактуалізаційний тест» Е. Шострома). 

3) методи математичної статистики: описова статистика, опис на 

основі середніх значень (для виявлення особливостей досліджуваних обох 

груп), t-критерій Стьюдента (для виявлення відмінностей між групами 

досліджуваних 1 та 4 курсу).  Статистично-математичне обчислення 

здійснено за використанням програмного забезпечення Microsoft Excel. 

База дослідження: У дослідженні взяли участь здобувачі вищої освіти 

факультету спеціальної освіти, психології і соціальної роботи Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (денна і заочна 

форми навчання, n=50). Учасників дослідження було поділено на дві групи: 

студенти першого курсу (n=25) та студенти четвертого курсу (n=25). 

Дослідження проводилось у листопаді 2021 року –  січні 2022 року.  
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Теоретична значущість дослідження полягає у подальшому розвитку 

теоретичних засад Я-концепції та образу Я-професіонал у студентів-

психологів різних навчальних курсів. 

Практична значущість дослідження полягає у тому, що його 

результати можуть бути використаними у системі освіти майбутніх 

практичних психологів, для того, щоб визначити, на яких етапах навчання у 

студентів наявні певні проблеми, і планувати, як можна ці проблеми 

розв’язати, застосовуючи різні виховні та навчальні заходи. 

Апробація та впровадження результатів. Основні результати 

дослідження доповідались та отримали схвалення на таких регіональних та 

міжнародних конференціях: на звітній науковій конференції студентів і 

магістрантів за підсумками НДРС у 2021-2022 навчальному  році зі 

спеціальності 053 «Психологія» (Кам’янець-Подільський, 05-06 жовтня 2021 

р.), на VІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні 

проблеми сучасної психології: перспективні та пріоритетні напрями 

наукових досліджень молодих науковців»  (Кам’янець-Подільський, 

17 листопада 2021 р.), на VІІ Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми психології особистості на європейському просторі» 

(Кам’янець-Подільський, 15 лютого 2022 р.), на ХІV Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості та 

міжособистісних взаємин» (Кам’янець-Подільський, 23 квітня 2022 р.) та 

знайшли своє відображення у публікації автора. 

Публікації. Соколюк В.В. Особливості вольових порушень у 

молодшому шкільному віці. Актуальні проблеми психології особистості та 

міжособистісних взаємин: Матеріали ХІV Міжнародної науково-практичної 

конференції, 23 квітня 2022 р. / за ред. С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої. 

Кам’янець-Подільський, 2022. С. ??–??.  

Структура кваліфікаційної роботи. Робота складається із вступу, 

двох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел (56 

найменувань). Основний зміст роботи викладено на 60 сторінках. Робота 

містить 11 рисунків, 1 таблицю. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Теоретико-методологічний аналіз проблеми образу Я-

професіонал як складової Я-концепції особистості, дав змогу визначити її як: 

сукупність уявлень суб’єкта про свою життєву позицію, перспективи і 

цінності у контексті здійснення обраної професійної діяльності. Образ Я-

професіонал формується у процесі дорослішання та професійного 

самовизначення. У структуру образу Я-професіонал входить: ідеальний образ 

Я-професіонал, реальний образ Я-професіонал, дзеркальний образ Я-

професіонал та професійна самооцінка. 

2. Професійна самооцінка – центральний компонент професійної 

самосвідомості особистості, який пов’язаний з ціннісним ставленням до 

власного Я, до професійних якостей та результатів професійної діяльності. 

 Професійна самооцінка формується під впливом змісту професійної 

діяльності, результатів, досягнутих в цій діяльності, індивідуальних 

властивостей особистості, а також, властивості якості, яка оцінюється. 

Основними параметрами професійної самооцінки виступають ступінь 

адекватності, критичність і міра стійкості особистості. 

3. Зважаючи на особливості формування позитивного образу Я-

професіонал, у студентів виділяють три основні етапи цього процесу: 

- Формування у майбутніх спеціалістів ідеальної моделі «професіонал» 

за допомогою професійних міжособистісних відносин у вигляді 

транслювання особистого і професійного досвіду викладача. 

- Актуалізація уваги особистості майбутнього спеціаліста на 

порівняння свого реального та ідеального образів Я-професіонал, за 

допомогою міжособистісних відносин у вигляді діалогу між викладачем та 

майбутніми фахівцями. 

- Стимуляція особистісного зростання та самовдосконалення майбутніх 

фахівців для досягнення ідеального образу Я-професіонал. 
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4. На підставі емпіричного дослідження Я-образу професійної 

діяльності, було виявлено особливості образу Я-професіонал, притаманні для 

студентів-психологів 1 та 4 курсу денної і заочної форм навчання. Так, для 

психологів першокурсників властивими є такі особливості: переважаючим 

мотивом обрання професії є цікавість, причинами вибору професії є 

самостійний вибір та складеність обставин; присутня невпевненість у 

можливостях успіху у вибраній професії, як результат навчання очікують 

отримати знання та вміння.  

Серед характеристик самоакцентуації, вони володіють: здатністю жити, 

переважно у ситуації «тут і тепер», та насолоди цим моментом; підтримка 

цінностей добра, краси, цілісності, відсутності роздвоєнь, унікальності, 

досконалості, справедливості, порядку, простоти та самодостатності; 

властива віра в людей, та побудова, загалом, довірливих стосунків з людьми; 

володіння недостатнім інтересом до всього нового, до об’єктів, які напряму 

не пов’язані із задоволення бажань; притаманний середній рівень 

креативності; притаманна довіра до себе, автономність, незалежність і 

свобода, позитивне ставлення до себе, природність; недостатнє 

саморозуміння у деяких вимірах, а також недооцінювання себе самого, 

оцінка своїх уподобань, смаків згідно із зовнішніми умовами, 

стереотипності; недостатня адекватність самовираження, невпевненість у 

привабливості та цікавості їх для співрозмовника  у процесі спілкування.  

Вони є впевненими у виборі професії та закладу навчання, володіють 

цілеспрямованістю, зібраністю, самостійність, та здатністю критично 

оцінювати свою діяльність. Провідним типом мотивації для них є зовнішня 

позитивна, яка проявляється у прагненні отримувати матеріальну 

винагороду, підняття по кар’єрній драбині, досягненні соціального престижу 

і поваги зі сторони інших. Обрана професія, відповідає їх інтересам, і у них 

присутні незначні сумніви у правильності свого вибору. 

Для досліджуваних четвертокурсників властивими є такі особливості 

образу Я-професіонал, як: переважання мотиву цікавості та відсутності 
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заняття бажаним видом діяльності у виборі професії; впевненість у своєму 

виборі професії, який здійснили, переважно, самостійно; вони вважають, що 

займаються саме тим, чим хотіли, в результатів навчання вони хочуть 

отримати знання та самореалізацію. 

За характеристиками самоакцентуації, їм властиво: життя за 

принципом «тут і тепер»; прийняття частини цінностей, якими володіє 

самоактуалізована особистість (добра, краси, цілісності, відсутності 

роздвоєнь, унікальності, досконалості, справедливості, порядку, простоти та 

самодостатності); наявний оптимальний рівень творчості та проявів 

спонтанності; відкритість до нових вражень, безкорисну спрагу нового, 

інтерес до об’єктів, які не пов’язані, напряму, із задоволенням потреб; 

достатній рівень незалежності, свободи, автономності, при відсутності з 

їхнього боку відчуженості і самотності; мають свою думку та бачення, 

стосовно різних явищ оточуючого світу, та самих себе, тому не опираються 

на зовнішню оцінку оточуючих; вірять у природну доброту людини, тому 

проявляють стійку щирість у стосунках, та будують їх за принципом 

гармонійності; позитивне ставлення до себе; комунікабельність, та здатність 

до встановлення міцних і доброзичливих відносин з оточуючими людьми; 

відсутність соціальних стереотипів, здатні до адекватного самовираження у 

спілкуванні. 

Для четвертокурсників властивою є внутрішня мотивація, яка 

проявляється у прагненні досягти найбільшої самореалізації, та отримуванні 

задоволення від самого процесу роботи. 

За допомогою порівняльного аналізу (t – критерій Стьюдента), було 

виявлено відмінності між параметрами досліджуваних 1 та 4 курсу, а саме: 

«потреба у пізнанні» – вищий рівень властивий для студентів 4 курсу; 

«гнучкість поведінки» – вищі результати, знову ж таки у досліджуваних 4 

курсу»; «зовнішня позитивна мотивація» – вищий рівень вираження у 

студентів-першокурсників. Тобто, у процесі навчання у ЗВО, для студентів-

психологів, згідно з результатами дослідження, властиве підвищення півня 
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пізнавальних потреб, формування гнучкості поведінки, та перехід від 

зовнішньої до, більш продуктивної, внутрішньої мотивації отримання 

професії.  

Подальші перспективи дослідження вбачаємо у дослідженні зміни 

образу Я-професіонал охоплюючи студентів із кожного навчального курсу (1, 

2, 3, 4 та 5), для чіткішого визначення змін, які відбуваються з образом Я-

професіонал, в залежності від освоєння професійної освіти студентами-

психологами. 
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